

挂钩帮扶李林村 乡村振兴见成效

——厦门市纪委监委争创全国文明单位系列报道之三



厦门市纪委监委助推李林村乡村振兴。(资料图 市纪委监委提供)

本报记者 何无痕
漫步李林村，一副美丽宜居的乡村振兴画卷徐徐展开。近年来，厦门市纪委监委认真贯彻落实市委关于挂钩帮扶经济薄弱村有关文件精神，坚持把助推李林村乡村振兴作为机关创建全国文明单位的政治责

任和特色品牌，李林村的改变有目共睹：党组织政治功能和组织功能明显增强，村级集体经济不断发展，广大村民获得感、幸福感和获得感持续增强，全面助力乡村振兴战略在李林村落地见效、开花结果。

以党建引领为“第一要责” 夯实组织基础

乡村振兴，根本在组织振兴，抓好党建是各级党组织的第一责任。

市纪委监委挂钩帮扶工作组坚持问题导向，聚焦部分村两委工作能力不强、观念滞后、缺乏积极主动性等问题，上半年先后深入李林村考察调研18次，开展座谈会3次，有效凝聚组织合力，为李林村建设省级乡村振兴示范村明方向、抓重点、

强特色，指导撰写了《全省乡村振兴示范村创建方案》。围绕李林村项目筹划、工程建设、帮扶助困等重点环节，市纪委监委以拉清单的方式，做实做细政治监督、日常监督、专项监督。着眼李林“近郊监督”模式推进，强化基层监督，有效实现村民问题第一时间发现、公开公示第一时间传达、政策宣传第一时间开展。

以促进发展为“第一要务” 提振集体经济

抓好抓实产业兴旺，是推动李林乡村振兴的“关键招”。为此，市纪委监委持续增强李林村集体经济的“造血”功能，充分发挥好监督保障执行、促进完善发展的作用。

厦门市纪委监委会同相关部门多次到村深入调研，帮助李林村进一步理清现有资源，大力推动李林村集体发展项目“三季城”商贸综合体建设按时按质完工并成功投入运营。在

一系列集体经济发展新路径的支撑下，全村村财收入达53万元，提前两年超额完成市级下达的村财收入达到50万元的目标。

同时，在深入走访调研的基础上，市纪委监委摸清清田李溪沿线142亩闲置预收地现状，积极对接有关单位，着力盘活田李溪沿线闲置地块，力求将其打造成集农业、研学、旅游为一体的“耕读园”。

以服务民生为“第一要点” 解决“急难愁盼”

怎么让李林人更有获得感、幸福感和安全感？市纪委监委切实把抓好抓实民生保障作为推动李林乡村振兴的“主抓手”，努力惠民生、纾民困、解民忧。

近年来，先后牵头协调推进并顺利完成李林小学公交站、李林社篮球场、中仓篮球场提升改造以及道路硬化提升工程，并新增村庄文化活动站、村史乡贤馆、游客服务中心等6个公共服

务场所，进一步完善李林村未来发展思路和定位，进一步丰富村民文体活动。全面摸排李林村困难家庭，积极牵线爱心企业、爱心人士及灌口教育发展促进会等困难儿童进行助学挂钩帮扶，组织开展儿童节“微心愿”活动，为困境儿童送去温暖与关怀，并大力扶持李林村公益图书馆，累计捐赠700余册图书，涵盖党风廉政、农业技术、文学教育等多种类别，丰富了村民精神文化“粮仓”。

翔安“周末课堂” 18场活动9月开启

本报讯(记者 邵凌丰 通讯员 康方)近日，由翔安区委宣传部指导，翔安区文明创建事务中心主办的“周末课堂——红色打卡印记”上半年活动落下帷幕。活动受到参与的学生家长及老师们的一致好评，该活动将持续开展到年底，下半年的18场打卡活动将于9月中旬开启。

最近共有郑坂小学、鲁黎小学、新店街道洪琳湖社区新时代文明实践站、民安街道内按社区新时代文明实践站4个单位组织学生参与打卡活动——通过打卡马塘精神主题馆、新圩初心馆、庄家宝蔬菜专业合作社，带领学生挖掘“马塘精神”的内涵，认识新圩“一村一品”，引导学生深入基层生

活，走进翔安红色历史，追寻红色记忆，传承红色基因。

活动的具体行程由翔安旅游发展有限公司(以下简称“旅游公司”)策划承办。旅游公司党支部积极发挥战地观光园爱国主义教育基地及翔安红色教育基地等资源优势，串联红色资源，将红色文化融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节。

一直以来，旅游公司党支部积极落实区委财政国资工委“1231”党建量化考核机制，坚持党建引领，用好翔安红色旅游资源的教育作用，充分利用活动策划、执行优势，全面打造“研学+旅游”特色品牌，积极探索乡村振兴新元素。

爱心企业出资支持 66名三明列东中学“西藏班”孩子来厦度过四天美好时光

“格桑花”与浪花 在鹭岛幸福相遇

好心闻

文/图 本报记者 张玉榕 实习生 新译

“厦门的风景深深吸引着我，我以后想考厦门大学，来这座漂亮的城市求学。”在夏令营尾声，读初二的丁增多登在环岛路许下心愿。

7月18日至7月21日，在爱心企业支持下，三明市列东中学开展“清新福建行·感受新变化”主题夏令营活动，66名西藏班的孩子在厦门度过4天的美好时光，他们在这里初次拥抱了梦寐以求的大海。

第一次看海 心情激动

昨日上午10时许，当大巴车驶入环岛路，同学们望着大海格外激动，大家兴高采烈地拎着沙滩拖鞋准备下车。一投入大海的怀抱，少年们就脱掉上衣，牵起手，在倒数声中一齐跳起，随后顺势坐在沙滩上看海。在老师的陪伴下，同学们玩得十分尽兴。

“这是我第一次看到海，我要多拍拍照片。”张茹掏出手机，和同学在海边自拍。她说，西藏有不少湖泊，藏语称“措”，站在湖泊边能看到边界和远处的山；而大海则不同，一望无际，她这次感受到了大海的广阔和壮观。

“厦门很漂亮，绿化面积大、昼夜温差小，气候宜人。”丁增多分享了厦门给他的印象。当记者问到这趟旅程中最令他印象深刻的部分时，他毫不犹豫地说起参观陈嘉庚纪念馆的经历：“嘉庚先生

敢做敢拼、勇于创新、关爱他人、克勤克俭，嘉庚精神深深地激励着我。”

爱心企业出资 开展夏令营活动

位于福建三明的列东中学西藏初中班，创办于1995年，已有1700多名西藏学生从这里毕业。列东中学也是一所汉藏融合的学校，目前有200多名藏族在这里学习生活。

列东中学副校长杜成露说，此次夏令营活动得到了福建省援藏建藏工作促进会的帮助，还得到爱心企业——伟兴有限公司的大力支持，该公司党支部书记李胜说：“希望这些西藏班的孩子能借着夏令营活动多走走，实现自己的人生目标，奔赴属于他们的碧海蓝天。”



第一次看到大海，孩子们开心极了。

棒 一家六口都是志愿者

厦门市文明家庭范宝琴、曾加专言传身教，“奉献”成为他们的好家风



文/本报记者 卫琳

7月15日上午，范宝琴和爱人曾加专，还有海沧区红裙子志愿服务队的50余名志愿者，一起到市美术馆参观“最是清芬传家远——2023年厦门市廉洁家风展”。范宝琴举着手机不停拍照录像，她说：“我儿子一家去深圳旅游了，我把这些内容记录下来，等他们回家了给他们看。”范宝琴和曾加专十分重视家风家教，他们家被评为厦门市第二届文明家庭。他们以身作则教育子女做勤劳上进、对社会有贡献的人。尤其是有着31年党龄的范宝琴，始终保持共产党员无私奉献的本色，在退休后组建了海沧区红裙子志愿服务队，积极服务社会，并带领全家人一起做志愿者，成就了一段“三代同堂学雷锋，服务时长超4000小时”的文明佳话。



范宝琴(右一)、曾加专(右二)一家人一起做志愿服务。(资料图 受访者提供)

退休不褪色 组建红裙子志愿服务队

2015年，范宝琴退休后从三明来到厦门，和孩子一起生活。她性格外向，喜欢运动、拍照、交朋友，是个闲不住的人。定居海沧后，她每天的生活除了帮忙家务、接送孙子外，还有不少可以自己支配的时间。很快，范宝琴就在小区里结识了一帮同样热心肠的居民，经常一起开展“以老助老”爱心活动。

在海沧区的街头巷尾，范宝琴经常能看到穿红马甲的志愿者，她很羡慕：“虽然我们退休了，但依然可以为社会尽绵薄之力，我要让我的退休生活因为当了志愿者而更加美好。”2018年，她牵头成立海沧区红裙子志愿服务队，组织队员开展社区治理、反诈宣传、文明督导、助老助残等志愿服务活动，队伍发展至今已

有300多名注册志愿者，成为海沧区一支重要的文明力量。

最初，范宝琴担心家人反对，瞒着他们做志愿者。那时曾加专还没退休，有时从三明来厦门看望她，却找不着她的人。看着家里脏了的油烟机、地板，曾加专嘴上抱怨着，手上却一刻不停地收拾起来，用行动支持范宝琴做她热爱的事。

在范宝琴的影响下，曾加专如今也加入志愿者的大家庭：范宝琴忙着组织活动的时候，他包揽家务、照顾孙子，做最坚实的后盾；一起外出活动时，他帮忙搬道具、当司机，是最得力的后勤保障；他加入双十中学海沧附属学校护学岗，风雨无阻护送学生上下学。志愿服务成为他们生活中不可或缺的一部分。

满满正能量 带孙辈参加志愿服务

范宝琴、曾加专的儿子儿媳都在国企工作，十分忙碌。老两口积极承担起照顾孙子的任务，除了饮食起居，他们还带孙子一起参加志愿服务，让他们在“第二课堂”中丰富社会经验，体会责任和担当。

大孙子曾俊尧上小学时，范宝琴凌晨4点叫他起床，带他去参加环卫工人劳作，为环卫工人送鸡蛋。小孙子曾俊舜还在上幼儿园时，就跟着范宝琴一起去帮助残疾人、孤寡老人。两个孩子从小待人有礼，懂事上进，曾俊尧2019年就注册为志愿者，志愿服务时长近200个小时，是海沧区一星级志愿者；曾俊舜的服务时长更久，去年他被评为海沧区“新时代好少年”，“反诈宣传的公益少年”的事迹在海沧青少年中推广。

他们的志愿服务行动，得到儿子曾琛和儿媳张燕的支持。平日里，范宝琴会带志愿者在家里排练反诈宣传节目，还把志愿服务活动要用到的宣传册、服装队旗等带回家存放，家里显得更加拥挤，但儿子儿媳没有反对，还帮她修改志愿服务活动方案、制作PPT等。曾琛表示：“作为孩子，我为父母热衷公益事业感到骄傲；作为父亲，我为两个孩子积极参与志愿者活动感到自豪。”

2020年，范宝琴发动全家人一起参加“21天志愿服务养成记”的线上培训活动，带动儿子和儿媳也成为注册志愿者。在学雷锋纪念日、国际禁毒日等活动中，一家六口齐上阵，“奉献”是他们的好家风。

文明用餐做得好 10家学校受表彰

湖里区评出“反餐饮浪费十佳学校食堂”

文明餐桌行动

本报记者 陈泥 通讯员 陈琼英

“一粥一饭，当思来之不易，半丝半缕，恒念物力维艰”。厉行节约用餐，制止餐饮浪费对于倡导社会文明、保障国家粮食安全都具有重要意义。近段时间以来，厦门市场监管部门在加强宣传教育的同时，积极引导辖区餐饮服务单位和学校食堂参与制止餐饮浪费行动，引导师生文明用餐，践行“光盘行动”，引领校园食堂新“食”尚。在湖里区，为大力弘扬节俭美德，坚决制止“舌尖上的浪费”，湖里区食安办、湖里区市场监管局、湖里区教育局近期就联合开展了“反餐饮浪费十佳学校食堂”评选活动。

反对餐饮浪费 学校食堂大比拼

据了解，湖里区现有学校食堂218家，日供餐人数高达96498人。为大力推动反餐饮浪费宣传进校园，湖里区市场监管局制定《湖里区制止餐饮浪费专项行动实施方案》，启动为期3个月的集中专项行动，并联合区教育局召开食品安全暨反餐饮浪费宣传会，通报查处处的两起餐饮浪费案件，邀请专家解读反食品浪费相关法律法规，分享学校反餐饮浪费的特色举措。会后，约140家学校通过自有微信公众号发布文章，倡导“厉行节约、反对浪费”的精神，助力制止餐饮浪费宣传。

“此次‘反餐饮浪费十佳学校食堂’评选，我们根据学校食堂的食品安全责任体系及生产流程特点，从组织



市场监管部门联合教育部门举办“关注食品安全，制止餐饮浪费”绘画作品征集活动。(湖里区市场监管局 供图)

领导、管理培训、宣传教育、特色做法四大模块制定了考评标准。”湖里区市场监管局相关负责人告诉记者，各学校对照标准提交申报材料，共有22家学校报名参与评选。

学校如何监督餐饮浪费行为？学校采取了怎样的措施制止餐饮浪费？根据考评标准，检查人员对报名的22家学校食堂一一开展现场评审，从学校的制度管理、教育培训、环境布置、食材管理、厨余废弃物特色做法等方面问询、查看。

评审过程发现，学校作为教育场所，能充分发挥自身管理性强的特点，主动创设文明食堂。比如，布置防止餐饮浪费的环境，将制止餐饮浪费纳入食堂日常管理；采取监督与奖励机

制，通过监督饭菜剩菜情况，采取厨余称重、班级评比、积分兑换、光盘奖励等方式强化学生节俭意识，养成节约习惯；注重强化学生的思想道德建设，开展“崇尚节约，反对浪费”主题班会，帮助学生正确理解节俭的理念，自觉养成勤俭节约的习惯等。一些学校还开展农作物种植实践活动，让孩子们在实践中体会“粒粒皆辛苦”，通过水稻种植、植物角实践活动使学生们体会到粮食珍贵。

征集绘画作品 宣传“光盘文化”

除了开展“反餐饮浪费十佳学校食堂”评选，湖里区市场监管局、湖里区教育局日前还联合举办了“关注食品安全、制止餐饮浪费”绘画征集活

链接

“反餐饮浪费 十佳学校食堂”名单

- 厦门市湖里区幼儿园
- 厦门市南山实验学校
- 厦门外国语学校湖里分校
- 厦门市嘉福花园幼儿园
- 厦门市蔡塘学校
- 厦门信息学校
- 福建省厦门第二中学
- 厦门五缘实验学校
- 厦门市高林南区幼儿园
- 厦门市金林湾实验学校

动，面向全区学生征集到主题绘画作品171件，作品在题材上有版画、国画、动漫、儿童画等，内容上涉及珍惜粮食、光盘行动、拒绝野味、严禁非法添加等主题，并添加双子塔、三角梅、沙茶面等厦门特色元素。专家评审组将评选出小学低年级组、小学高年级组、中学组一、二、三等奖、优秀奖及优秀指导教师。

“绘画征集活动促使同学们通过查询资料、构思创作更深刻地理解反餐饮浪费的意义，自觉规范行为。”市场监管人员介绍，目前该活动已进入最终评选阶段，结果将于近期公布，并于食品安全宣传周期间进行表彰与展示。